

習近平出席中拉論壇第四屆部長級會議開幕式並發表主旨講話

中方同拉方攜手啟動五大工程

北京時間5月13日上午，中國國家主席習近平在國家會議中心出席中國—拉美和加勒比國家共同體論壇第四屆部長級會議開幕式並發表主旨講話。習近平宣佈，中方同拉方攜手啟動五大工程，共謀發展振興，共建中拉命運共同體。

中新社報道，習近平同拉共體輪值主席國哥倫比亞總統佩特羅、巴西總統盧拉、智利總統博里奇、拉美和加勒比國家以及地區組織代表團團長親切握手並集體合影。

在熱烈的掌聲中，習近平發表題為《譜寫構建中拉命運共同體新篇章》的主旨講話。

習近平指出，2015年，我同拉美和加勒比國家代表一道，在北京出席中拉論壇首屆部長級會議開幕式，宣告中拉論壇成立。10年來，在雙方精心培育下，中拉論壇已經從一棵稚嫩幼苗長成挺拔大樹。雙方攜手並肩、相互支持，拉美和加勒比建交國始終堅持一個中國原則，中方堅定支持拉方走符合自身國情的發展道路，支持拉方維護國家主權獨立，反對外部干涉；雙方勇立潮頭、合作共贏，順應經濟全球化大勢，推動貿易、投資、金融、科技、基礎設施建設等領域務實合作不斷深化，高質量共建「一帶一路」；雙方守望相助，共克時艱，積極開展防災減災救災合作，攜手應對颶風、地震等自然災害和世紀疫情；雙方團結協作、勇於擔當，踐行真正的多邊主義，共同維護國際公平正義，推動全球治理體系改革，促進世界多極化和國際關係民主化。事實證明，中拉已經成為攜手共進的命運共同體，其鮮明底色是平等相待，強大動力是互利共贏，胸懷品格是開放包容，根本追求是造福人民，具有蓬勃生命力和廣闊發展前景。

習近平強調，當前，世界百年變局加速演進，多重風險交織疊加，各國唯有團結協作，才能維護世界和平穩定，促進全球發展繁榮。關稅戰、貿易戰沒有贏家，霸凌霸道只會孤立自身。中國同拉美和加勒比國家都是全球南方重要成員，獨立自主是我們的光榮傳統，發展振興是我們的天然權利，公平正義是我們的共同追求。中方願同拉方攜手啟動五大工程，共謀發展振興，共建中拉命運共同體。

一是團結工程。繼續在涉及彼此核心利

益和重大關切問題上相互支持，堅定維護以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序，在國際和地區事務中發出共同聲音。未來3年，中方將每年邀請300名拉共體成員國政黨幹部來華考察訪問。

二是發展工程。共同落實全球發展倡議，堅定維護多邊貿易體制，維護全球產業鏈供應鏈穩定暢通，維護開放合作的國際環境。加強發展戰略對接，深入推進高質量共建「一帶一路」。中方將進口更多拉方優質產品，鼓勵中國企業擴大對拉投資。

三是文明工程。共同落實全球文明倡議，樹立平等、互鑒、對話、包容的文明觀，弘揚和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值。深化中拉文明交流互鑒，舉辦中拉文明對話大會。

四是和平工程。共同落實全球安全倡議，加強災害治理、網絡安全、反恐、反腐敗、禁毒、打擊跨國有組織犯罪等合作，努力維護地區安全穩定。

五是民心工程。未來3年，中方將向拉共體成員國提供3500個政府獎學金名額、1萬個來華培訓名額、500個國際中文教師獎學金名額、300個減貧技術人才培訓名額、1000個「漢語橋」項目來華團組名額，實施300個「小而美」民生項目，支持拉共體成員國開展中文教育。中方將首批向拉美和加勒比地區5個國家實施免簽政策，並適時擴大對地區國家覆蓋範圍。

習近平最後強調，無論國際風雲如何變化，中國始終做拉美和加勒比國家的好朋友、好夥伴，同拉方在各自現代化征程上並肩前行，共同譜寫構建中拉命運共同體新篇章。

拉共體輪值主席國哥倫比亞總統佩特羅，巴西總統盧拉，智利總統博里奇，新開發銀行行長、巴西前總統羅塞夫分別致辭。拉共體候任輪值主席國烏拉圭總統奧爾西特別代表宣讀總統賀信。他們高度評價拉中論壇10年發展取得的豐碩成果，讚賞中國為推動拉中合作、促進拉美經濟社會發展作出的重大貢獻。各方重申堅定支持一個中國原則。各方表示，習近平主席提出的構建人類命運共同體理念和三大全球倡議，為世界開闢了和平繁榮進步的光明前景。面對充滿不確定性



13日，中國國家主席習近平在北京國家會議中心出席中國—拉美和加勒比國家共同體論壇第四屆部長級會議開幕式並發表主旨講話。這是習近平同與會嘉賓集體合影。 新華社

的世界，拉中應攜手合作、同舟共濟，推動拉中命運共同體建設不斷取得新進展，共創拉中合作美好未來。拉中雙方要堅持相互尊重，堅定支持對方維護主權和自主選擇發展道路；加強拉美各國發展戰略同「一帶一路」倡議對接，推動貿易、投資、基礎設施、農業、

科技、新能源、教育合作，實現互利共贏；推動文明交流對話，增進拉中人民相知相親；堅定維護聯合國權威，維護世界和地區和平穩定，支持多邊主義、自由貿易，反對單邊主義、保護主義、強權政治和霸凌行徑，維護全球南方國家共同利益。

哥倫比亞確認將加入中國共建「一帶一路」倡議

哥倫比亞總統佩特羅12日抵達北京，正式開啟對中國的國事訪問。同日，哥倫比亞總統府發表聲明指，佩特羅已確認哥倫比亞將加入中國的共建「一帶一路」倡議。

正在北京出席中國—拉美和加勒比國家共同體論壇第四屆部長級會議的佩特羅表示，加入共建「一帶一路」倡議的目標之一是成為美洲、亞洲和歐洲之間的技術橋樑。這位當前拉共體輪值主席國的總統表示：「我們將簽字加入『一帶一路』。拉丁美洲和哥倫比亞都是自由、主權和獨立的，我們與世界上任何民族建立的關係都要建立在自由和平等的基礎上。」

佩特羅補充說，由於其地理位置，拉丁美洲應成為社會、政治和經濟世界的中心，而哥倫比亞由於與巴拿馬位於大洋之間的位置，可以發揮更為核心的作用。

總統府在聲明中還強調，今年是中拉論壇正式運行十週年，各方有望簽署未來兩年的行動計劃，重點關注基礎設施、技術和可持續性。

另據彭博社報道，佩特羅試圖加強與中國關係的舉動可能進一步動搖哥倫比亞與美國已經有些緊張的關係。哥倫比亞向美國這個最大的貿易夥伴出口的產品主要為石油、鮮花和咖啡。 香港中通社



機器人赴港

香港一家科技企業13日舉行發佈會，宣佈引進中國內地知名機器人公司杭州宇樹科技研發的人形機器人G1，並將該機器人命名為「Bobby」，希望利用人形機器人G1推動香港的零售業及服務業的智能化發展。圖為人形機器人G1和機器狗登台亮相。 中新社

香港特首李家超率團訪卡塔爾達成35項合作成果

據香港特區政府新聞處消息，當地時間12日，香港特區行政長官李家超率領由香港和中國內地企業家組成的商貿代表團繼續訪問卡塔爾。香港、內地和卡塔爾的政府部門、企業和機構交換並宣佈35項合作備忘錄和合作協議。

中新社報道，當天下午，李家超宣佈，香港和卡塔爾已大致完成促進和保護投資協定的談判，將就各自「認可經濟營運商計劃」的互認安排展開討論，為兩地投資和貨物流動提供更有利環境。

每週6000+國際航班 「中國遊」「中國購」熱度持續攀升

據中國民航局消息，今年以來，中國民航空域客運航線網絡不斷拓寬，通航國家數量達到79個，國際航班量和旅客量進一步增加。「China Travel」（中國遊）持續火爆全球。

香港新聞網13日報道，中國民航局數據顯示，今年1-4月，中外航司執行國際客運航班週均達6428班，比去年同期增長25.4%。其中中方航司執飛4470班，比去年同期增長31.4%；外方航司執飛1958班，比去年同期增長13.6%。中國與共建「一帶一路」國家間航班量份額穩步提高，目前航班量佔比達到約72%。

此外，今年以來，中國國際航線網絡不斷完善，通航國家數量達到79個，國際航班通達性進一步提升。如塞爾維亞直飛廣州、新疆直通哈薩克斯坦阿拉木圖，東帝汶也有航班每週往返廈門。

香港、內地和卡塔爾的政府部門、企業和機構交換並宣佈了35項合作備忘錄和合作協議，涵蓋經濟合作、投資、科技、法律合作，以及金融、銀行和資本市場發展等範疇。其中兩份協議由內地與卡塔爾企業直接達成，雙方將就金融服務和高端製造業展開合作。

李家超當天還前往多哈哈馬德國際機場，瞭解機場自動駕駛車輛試驗計劃。該試驗計劃由國際總部設在香港的內地企業馳勢科技

參與，開創中東地區機場應用自動駕駛技術先例，展示了內地、香港和卡塔爾三地合作成果。

李家超說，香港與內地企業優勢互補，香港會繼續積極深化國際交往合作，與卡塔爾共同把握粵港澳大灣區發展和共建「一帶一路」倡議所帶來的巨大發展機遇。

此外，李家超當日在卡塔爾表示，即日起中國香港特區護照持有人可免簽證入境卡塔爾，最長可逗留30天，較原先的落地簽證安排更加便捷。

此外，在過境免簽、離境退稅「即買即退」的政策「組合拳」下，越來越多外籍遊客選擇「玩在中國」、「購在中國」，一種「旅遊+購物」的「中國購」（China Shopping）模式正成為國際旅遊「新潮流」。「來滬掃貨」、「外國人拖着行李箱去義烏採購」成為「五一」社交平台的熱門話題。

值得一提的是，外籍遊客的購物清單正在被中國品牌和中國「智」造產品重塑。擁有25年旅遊行業經驗的上海建發萬達國際旅行社日韓部經理陳靖表示，近年來海外遊客在華購物需求呈現顯著變化——從傳統的土特產轉向更具科技含量的中國「智」造產品。「過去外國遊客偏愛中國土特產等特色商品，如今大疆、小米和華為等科技品牌更受歡迎。即便是來自電子產品強國日本的攝影愛好者，也會專程來華採購這類中國品牌產品。」

中國抗戰勝利80週年紀念活動標識發佈

中國國務院新聞辦公室13日公開發佈中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年紀念活動標識。

標識由長城、橄欖枝、光輝、數字「80」、時間「1945—2025」構成。長城象徵全民族眾志成城奮勇抗戰，寓意以愛國主義為核心的偉大民族精神是抗戰勝利的決定因素。橄欖枝象徵中國人民經過艱苦卓絕的抗戰，用勝利贏得和平，寓意中國人民同各國人民團結起來，珍愛和平、維護和平。光輝圓合而成的勝利之門，象徵中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭的勝利是正義戰勝邪惡、光明戰勝黑暗、進步戰勝反動的偉大勝利，寓意在中國共產黨的堅強領導下，中華民族實現偉大復興的前景無比光明。

標識可用於各地區各部門紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年活動環境佈置、群眾性主題宣傳教育活動及相關外事活動用品製作。

文 / 中新社 圖 / 新華社



義烏商戶：「聯合聲明」公佈，美國客戶火速約發貨

「『聯合聲明』一出，美國客商立馬聯繫我們收定金、恢復之前的訂單，快速生產出貨。」13日，浙江義烏主營眼鏡的商戶陳海紅表示，她與美國客戶反覆溝通產品細節，直到凌晨2點多。

陳海紅所說的「聯合聲明」，指的是5月12日中美雙方公佈的中美日內瓦經貿會談聯合聲明，內容提及美方取消了共計91%的加徵關稅，中方相應取消了91%的反制關稅；美方暫停實施24%的「對等關稅」，中方也相應暫停實施24%的反制關稅。

義烏被稱為「全球最大的小商品集散中心」，超210萬種商品發往全球230多個國家和地區，常駐外商超2萬人。今年4月，在美國實施關稅的背景下，「賣全球」的義烏成為焦點城市。「我們有50%的訂單來自歐美地區，前段時間涉美訂單量幾乎降到0%。」做了19年外貿生意的陳海紅坦言，確實受到影響。

「美國市場對中國商品有依存度，從我們這些年不斷增長的訂單量就能看出來。這次，和我們合作了很多年的美國客商還說『風浪都是一時的，一起經歷了這些變化，反而造就了更好的貿易夥伴關係』。」陳海紅說。

今天凌晨，她和美國客戶約好這兩天收到30%的定金後，工廠就會開始生產他們的訂單。

中新社